

# 如椽巨笔 沿江挥动

——省交通运输厅(铁路办)相关负责人解读北沿江高铁

沪渝蓉高铁(北沿江高铁)江苏段今天开工。这一广受瞩目的交通强国重大工程建成后,将串联起长江沿岸多个城市群,直接惠及数亿人口。昨天,就市民关注的相关话题,本报记者连线省交通运输厅(铁路办)相关负责人,全面解读这条“超级高铁”。

北沿江高铁犹如一支如椽巨笔,沿长江岸线画出一条“钢铁飞龙”。在专业人士眼中,它是长江经济带综合交通运输体系中至关重要的一块拼图,北沿江高铁江苏段的建设,不仅为稳住经济大盘、推动经济回升向好作出积极贡献,也对长江经济带高质量发展发挥重要促进作用。

## 填补江苏长江北岸地区高铁空白

沪渝蓉高铁,是我国“八纵八横”高铁网的主通道之一,项目规划总里程2027公里,串联起长江沿岸的成都、重庆、万州、宜昌、荆门、武汉、合肥、南京、南通、上海等重点城市。

沪渝蓉高铁连接的长三角、长江中游和成渝三大城市群,是我国最具发展潜力、最有发展潜力的区域,也是我国主要生态廊道。因此,从专业角度审视,这条铁路是服务和支撑长江经济带发展的重大标志性工程,是促进东中西区域经济社会协调发展的黄金运输动脉,是长江经济带综合立体交通走廊的骨干生态工程,是国家“八纵八横”沿江通道的客运主通路,是兼顾多重路网功能的高铁路网“金腰带”。

而备受南通人关注的北沿江高铁,即沪渝蓉高铁上海至南京至合肥段,正线运营长度553.8公里,新建线路519.0公里。其中,江苏段新

建正线里程为364.8公里,投资概算1164亿元,共设太仓、启东西、海门北、南通、如皋西、黄桥、泰州南、扬州东、仪征北、六合西、南京北等11座车站,启东至南京段建设工期为5年,启东至上海段建设工期为7年。

北沿江高铁是沿江高铁通道的东段主通路,承担沿江通道川渝鄂皖地区直通上海及与江北沿线旅客交流、中西部地区与华东地区旅客交流的重要功能,同时填补了我省长江北岸地区的高铁空白,对促进苏中地区与上海、南京的快速沟通具有极其重要的作用。

其中,上海至南通段又是京沪通道及沿海通道的组成元素,也是长三角城际铁路网——沪宁合、沪杭甬“Z”字形主轴的重要组成部分,对支撑长三角一体化发展具有极其重要的作用。

## 江苏段率先实现全线开工建设

北沿江高铁项目从蓝图开始,就备受社会各界关注。

早在2013年,江苏省铁路办就组织开展了沪泰宁城际铁路规划方案研究,对项目的功能定位、建设必要性和可行性进行了论证分析,并与上海市、安徽省有关部门进行对接,大致明确了线路走向和站点位置,同时委托设计单位对本项目控制性工程沪崇启过江通道开展了专题研究。

在2015—2016年国家中长期铁路网规划修编期间,省交通运输厅多次向国家发改委、国家铁路局和原中铁总公司进行请示汇报,请求将沪泰宁城际提升为沿江高铁通道的组成部分。经过不懈努力,最终北沿江高铁纳入了国家《中长期铁路网规划(2016—2030)》。

北沿江高铁纳入国家规划以后,我省立即联合上海市、安徽省,共同协调国铁集团尽早启动项目前期工作。由于项目线路里程长、经过经济节点多、跨越长江等控制工程复杂,因此在重大方案的稳定上经过了长时间的深入研究和沟通协商。比如,启东经崇明岛至上海南支隧道的浏河口和七丫口方案比选,下穿南通新机场方案的统筹谋划……这些方案的最终稳定,凝聚了国铁集团和省委、省政府领导的关心以及地方政府的支持。

2021年11月,北沿江高铁可研报告获批,距离开工目标更进一步。今年以来,围绕省委、省政府提出的江苏率先实现全线开工建设的目标,省铁路办、省铁路集团联合沿江五市,积极配合建设单位沪杭公司加快推进各项开工准备工作。8月24日,北沿江高铁取得初步设计批复,9月1日江苏段取得自然资源部先行用地批复,9月8日施工、监理招标正式启动,9月28日江苏段率先开工建设。

## 强力支撑南通综合交通枢纽建设

长三角一体化上升为国家战略后,我省进一步加快了过江通道建设力度。2018年,省交通运输厅(铁路办)启动了江苏省长江干线过江通道规划方案研究,统筹考虑铁路、公路、城市道路、城市轨道等不同功能的过江需求。经过积极争取,国家发展改革委2020年印发了《长江干线过江通道布局规划(2020—2035年)》,确定了江苏44座过江通道的规划布局,其中南京市段24座,镇扬区段5座、锡常泰区段7座、沪苏通区段8座。规划实施后,将实现全省干线铁路、城际铁路、高速公路、普通国省干线均有过江通道,过江通道平均间距由现在的25公里缩短到不到10公里,极大地方便两岸群众出行。

截至目前,我省省过江通道累计建成17座、在建9座,沿江八市都有过江通道。到“十四五”末,我省将全面建成6座过江通道,分别是今年建成南京和燕路过江通道,2024年建成南京仙新路过江通道、龙潭长江大桥,2025年建成南京建宁西路过江通道、常泰长江大桥、江阴靖江过江隧道,累计建成过江通道23座。

南通人得益于长江,又受制于长江。对于跨越天堑的渴望,深深根植在江海儿女的血液中。眼下,南通正在建设“畅联全国、通达世界”的现代化综合交通枢纽,在省铁路办这位负责人看来,北沿江高铁,对南通发展至少有三个方面的意义:

——增强了南通对外的快速联运能力。比如,在沪苏通铁路的基础上,又新增了一条与上海的快速通道,而且时间上进一步压缩为30分钟左右;在宁启铁路的基础上,新增了与南京、扬州、泰州的高铁通道,更好地支撑苏中地区融合发展;同时打通了南通与中西部地区的高铁联系,对增强南通对外的辐射能力具有显著作用。

——拓展了南通市域内的高铁覆盖。盐通高铁经过海安、如皋,北沿江高铁又带上了启东、海门,两条线路在平东互通互连,沿海通道部分列车将跨线至北沿江高铁至上海。如此,将南通的四个县级市(区)及主城区快速衔接了起来,同时增加了县级市(区)与长三角以及沿江中上游的联通。

——极大提升了南通的铁路枢纽功能和地位。特别是对南通吸引投资、旅游、人口等要素具有极大的促进作用。

本报记者 朱蓓宁 彭军君

## 机遇,垂青有准备的南通

(上接A1版)在以国道为骨架的公路时代,南通是两条南北向、一条东西向国道的枢纽;在高速公路时代,我国沿海大通道沈海高速和东西向大通道沪陕高速交汇于通。进入高铁时代后,枢纽成为南通人不懈的追求。

高铁是一种安全、便捷、快速、大运量的交通方式。重要线路的交汇,是建设高铁枢纽的前提条件。规划建设北沿江高铁可以经海门启东、过崇明岛、进上海,弥补沪通铁路西移带来的缺憾,使得启海地区以及整个南通与上海的接轨更快。

## 最关键:项目纳入国家规划

梦想,只有融入国家、时代的大潮,才能产生同频共振的效果。个人如此,城市亦然。

有梦想,就要奋斗。2015年3月,南通市委委托我国铁路重要智库和顶级科研咨询机构——中国铁路经济规划研究院着手研究北沿江铁路

实施长江经济带战略,强化龙头对周边的辐射具有重要意义。

“北沿江高铁(南通—上海段)从梦想变为蓝图走过了无数步,但关键一步是纳入国家规划。”薛祖健感慨,只有纳入国家规划的“笼子”,才能顺势而为、抢抓机遇。

## 最幸运:“踩”准国家铁路建设的鼓点

得益于南通放眼长远、提前谋划、全力推进,机遇青睐了有准备的南通,北沿江高铁“踩”在了国家铁路建设的节奏鼓点上。

从宏观层面看,这条铁路有利于推动长江经济带发展的国家战略,推进新型城镇化建设,促进江苏省长江南北两岸区域协调发展,提升长江经济带交通基础设施水平,强化沿江通道客运能力。

从微观层面看,北沿江高铁(南通—上海段)作为沪汉蓉通道的重要组成部分和长三角城际轨道交通网的主骨架线路,它的规划建设对

开始建铁路,“十三五”时期,南通铁路进入“黄金期”:高铁开建,沪苏通铁路建成,拥有了动车所,“轨道上的南通”不断成型。“北沿江前期工作的推进,恰逢南通铁路发展的黄金期,可以说赶上了好时候,得到省市党委、政府的支持,得到原铁道部、中国国家铁路集团和国家铁路局的关心。”

南通地理位置特殊,区位优势明显,因此,南通人勇于在“十三五”规划中大胆提出“高铁建枢纽,客运通四方”的目标。“遥想当年,曾有人觉得这是天方夜谭。凭着一股韧劲、闯劲、拼劲,我们做成了,做得还不错。”薛祖健作为当初规划的参与者、推动者,倍感欣慰。

交通强国,高铁先行。伴随着北沿江高铁的动工,南通的高铁枢纽正由梦想照进现实。在各方携手同频共振的努力下,“畅联全国通达世界的现代综合交通枢纽”必将成为南通的新标签。

本报记者 朱蓓宁 朱晖斌 彭军君

## 共抓发展机遇 实现合作共赢

(上接A1版)他指出,汽车电子产业正处在稳定发展时期,也是南通重点培育的产业,双方要以此为契机,进一步加强沟通对接,共抓发展机遇,实现合作共赢。希望企业推动项目早开工、早建设、早投产,南通将提供全过程、全方位贴心服务,让企业在南通放心投资、安心发展。

成为、何攀一行感谢南通市委市政府对项目落户给予的大力支持,他们表示,南通发展潜力巨大,前景广阔,企业对在通投资发展充满信心。下一步,将进一步融入南通高质量发

## 推动企业上市跑出加速度 服务上市企业迈上新台阶

(上接A1版)

吴新明强调,要强化跟踪服务,推动上市企业迈上新台阶。各地、各部门要切实帮助上市企业更好利用资本市场,积极推动企业提升核心竞争力和可持续发展能力,真正实现跨越式发展。要坚持服务保障常态化,做好挂钩服务、解决实际问题、强化政策支持,让企业走得更顺;要推动上市公司再成长,拓宽多元化融资渠道、促进市

场化并购重组,推动精准化跨越发展,让企业走得更好;要做到风险隐患严管控,坚持风险早发现、早报告、早处置,高度关注、有效防范,让企业走得更稳。

会上,市金融监管局介绍今年前三季度上市工作整体推进情况,提出冲刺四季度工作建议。各板块作了交流发言。

市副市长、秘书长凌屹主持会议。

## 踔厉奋发勇毅前行团结奋斗 夺取中国特色社会主义新胜利

(上接A1版)

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正参观展览。下午3时45分,习近平等领导同志来到北京展览馆,走进展厅参观展览。展览紧扣“奋进新时代”这一主题,以党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政为主线,聚焦新时代10年党和国家事业的伟大成就、伟大变革,既展现事业发展

的新局新貌,又揭示变革背后的力量和动能;既展现新时代中国共产党人的政治引领、思想指引,又反映广大人民群众团结一心、干事创业的良好风貌。展览设序厅、中央综合展区、地方展区、展望展区、室外展区和互动展区6个展区,面积超过3万平方米,运用图片、实物、模型等6000多项展览要素,角度丰富、内涵饱满。

## 推动空间协同规划加快落地实施 努力建设卓越的全球城市区域

(上接A1版)

李强指出,要全力抓好上海大都市圈空间协同规划的落地实施,坚持多节点、组团式发展,加快构建上海大都市圈基本架构,促进功能和空间有机融合,尊重各城市的独立性和特色,通过共拉长板、共享优势促进区域整体发展。以创新链产业链的协同效应为底座,形成高效协同联动的区域创新矩阵,共同打造世界级产业集群。

以交通的同城效应为骨架,加快构建城际轨道交通“一张网”,加快构建世界级航运航空枢纽体系,以流量的放大效应为纽带,推动关键资源要素在大都市圈内高速流动、高频交换、高效增值。以人文生态的共生效应为特色,形成更高品质、更有底蕴,更加彰显江南特色的环境优势。着眼构建更具安全韧性的都市圈,共同防范环境安全风险,共建能源资源基础保障体系,强化疫情防控联防联控,进一步提升区域整体抗风险能力。要通过空间规划布局的优化,推动要素资源优化配置,着力建设一批功能廊道和战略协同区,形成特色鲜明、紧密联动、相互赋能的强大功能体系。

李强强调,要进一步凝聚共识、统一行动,形成强强联合、优势互补、互促共进的生动发展局面。加强领导、强化统筹,推动各方主体同向发力。打破常规、创新突破,建立城市长效对话机制,鼓励各层级主体责任项目共商、责任共担、利益共享,探索多元主体参与实施机制。以空间规划实施为牵引,深入探索重点领域一体化制度建设中展现更大作为。

南通市委书记王晖在交流发言时表示,南通将以此为契机,提高政治站位、坚决服务国家战略,强化协同协作、全力落实重点项目,主动担当作为、充分彰显支柱作用,更大步伐接轨上海、融入苏南,加快建设深层次推动长三角一体化发展标杆城市,努力让“上海北”成为“北上海”,在上海大都市圈建设中展现更大作为。

南通市领导吴新明、陆卫东、王洪涛、童剑、凌屹在分会场参加会议。

## 全力抓好安全稳定各项工作 为党的二十大胜利召开营造良好环境

(上接A1版)

会议学习了中央全面依法治国委员会《关于进一步加强市县法治建设的意见》,指出要加强党对市县法治建设的领导,健全推进全面依法治市的制度和机制,坚持在法治框架内作决策、办事情。要持续优化法治营商环境,提高依法行政水平,深入推进公正司法,强化多元解纷机制,不断提升法治服务高质量发展效能。

要结合中央、省法治督察反馈问题整改,解决行政执法领域的突出问题,积极营造和谐稳定的社会环境。

会议传达学习了习近平总书记致2022全国专精特新中小企业发展大会的重要贺信精神,听取了市政协常委会关于“大力培育专精特新企业 提升制造业核心竞争力”的建议案相关情况汇报。会议强调,要深入学习贯彻总书记重要贺信精神,把加强专精特新企业培育、推动制造业核心竞争能力提升摆在突出位置,认真研究

会议还研究了其他事项。

## 2022江海国际文化旅游节盛大开幕

(上接A1版)

今年以来,我市凝心聚力推进重大文旅项目建设,已建成省级全域旅游示范区2家,省级旅游度假区4家,国家4A级以上景区13家,全域旅游总体布局基本形成,长三角新兴旅游目的地的知名度和美誉度逐年提升。开幕式上,洲际梦幻岛、张謇故里小镇、唐韵龙湾水镇、栟茶古镇等一批10亿元以上标志性文旅项目纷纷亮相;海门青龙港1806景区、如东小洋口天海道温泉城、森林野生动物园二期冰雪世界、长江生态文化旅游园等在建项目稳步推进,也给予人们更多期待。

江海盛会,好戏连台。本届文化旅游节以“1+3+N”方式呈现,即1个开幕式、3个市级层面举办的重点活动及N个各县(市、区)、景区推出的系列文旅活动,时间将延续至11月份。

开幕式上,国家4A级旅游景区、省级全域旅游示范区、第五届江苏省文化大奖、省级夜间文化和旅游消费集聚区、江苏省首批旅游休闲街区、省级乡村旅游重点村等一批省级以上文旅品牌创建项目授牌。英国斯旺西市、日本和泉市、韩国金堤市等南通友城以及联合国世界旅游组织大使祝善忠等国内外各界名人纷纷发来祝贺视频,并对南通进行线上推介。当晚,穿插表演的一组组文艺节目充满江海风情,让观众领略到了南通文化的独特魅力。

江苏省旅游协会常务副会长秦景安、江苏省文化旅游厅二级巡视员王洪舟、上海市旅游行业协会秘书长许婷,市领导王洪涛、陈冬梅、杨曹明,市人大常委会秘书长朱进华,市政协委员邵怀德以及市旅游协会会长朱晋参加活动。